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ο Νίκος καζαντζάκης τον μάρτιο του 1943 
στο σπίτι του στην αίγινα (φωτογραφία Karl Wende).



 ς η μ ε ί Ω μ α  ε κ Δ ο τ η  

το βιβλίο Βίος και Πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά αποτελεί ένα από τα πλέον γνω-
στά έργα του Νίκου καζαντζάκη τόσο στον ελλαδικό χώρο όσο και στο εξωτερι-
κό. O συγγραφέας έγραψε το μυθιστόρημα στην αίγινα το καλοκαίρι του 1941, 
με τον αρχικό τίτλο «το συναξάρι του Ζορμπά» και του έδωσε την τελική του 
μορφή την άνοιξη του 1943. ςημειώνεται μονάχα ότι μέρος του Προλόγου δη-
μοσιεύεται στο περιοδικό Κρητικές σελίδες, (τχ. 11-12, Δεκ. 1936 - ίαν. 1937, σσ. 
290-292) πριν από την επίσημη πρώτη έκδοση του βιβλίου. 

το έργο εκδόθηκε για πρώτη φορά από τις εκδόσεις Δημητράκου το 1946 
για να επανεκτυπωθεί 1954. ςτη συνέχεια κυκλοφορεί το 1955, το 1957 και το 
1959 από τις εκδόσεις Δίφρος. από το 1964 μέχρι και σήμερα ανέλαβαν την έκ-
δοση του μυθιστορήματος –όπως και του συνόλου της εργογραφίας του κρητι-
κού συγγραφέα– οι εκδόσεις καζαντζάκη, ο εκδοτικός οίκος που ίδρυσε το 1964 
η πιστή σύντροφος του συγγραφέα, ελένη καζαντζάκη, προκειμένου να δια-
σφαλίσει την πιστότητα και την εγκυρότητα των απάντων του μεγάλου έλλη-
να λογοτέχνη.

η διεθνής απήχηση και η διαχρονική ανταπόκριση του έργου του Νίκου 
καζαντζάκη αποδεικνύεται από την πληθώρα των εκδόσεών του σε ξένες 
γλώσσες και διαλέκτους. Δίκαια αναγνωρίζεται ως ένας από τους σημαντικότε-
ρους σύγχρονους έλληνες λογοτέχνες και ο πλέον πολυμεταφρασμένος νεοέλ-
ληνας συγγραφέας παγκοσμίως. το εθνικό κέντρο Βιβλίου (εκεΒί) κατέγραψε 
περισσότερες από 580 εκδόσεις ξένων μεταφράσεων έργων του κρητικού συγ-
γραφέα σε πάνω από 40 γλώσσες διεθνώς. ο αριθμός των μεταφράσεων διαρ-
κώς αυξάνεται, ξεπερνώντας μέχρι σήμερα τις 1000 εκδόσεις και επανεκδόσεις 
των έργων του σε ξένες χώρες. ςχετικός λεπτομερής κατάλογος ανανεώνεται 
και ενημερώνεται από το τμήμα Διεθνών ςχέσεων των εκδόσεων καζαντζάκη. 

το 1954, το μυθιστόρημα Βίος και Πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά λαμβάνει 
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το βραβείο του καλύτερου ξένου μυθιστορήματος που εκδόθηκε στη Γαλλία. 
μέχρι σήμερα έχει μεταφραστεί στις ακόλουθες γλώσσες: αγγλικά, αλ βα νικά, 
αραβικά, Βιετναμέζικα, Βουλγαρικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Δα νι κά, εβραϊκά, 
εσθο νικά, ίαπωνικά, ίσλανδικά, ίσπανικά, ίταλικά, κα τα λα νικά, κινέζικα, κο-
ρεά τικα, κουρδικά, κροατικά, λιθουανικά, Νορ βη γικά, Νοτιοαφρικανικά, ουγ-
γρι κά, ουκρανικά, ολλανδικά, Περσικά, Πολωνι κά, Πορτογαλικά, ρουμανικά, 
ρωσικά, ςερβοκροάτικα, ςινγκαλέζικα, ςλοβενικά, ςουηδικά, τουρκικά, τσέχι-
κα, Φιλανδικά, στη γλώσσα της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της 
μακεδονίας και στη γλώσσα της νοτιοδυτικής ίνδίας, μαλαγιαλάμ (Malayalam).

η παρούσα έκδοση αποτελεί την πρώτη σύγχρονη απόδοση του έρ γου του 
έλληνα ποιητή και λογοτέχνη, την επιμέλεια του οποίου  ανέλαβε με αγάπη 
και σεβασμό ο επιστημονικός ςύμβουλος των εκδόσεων καζαντζάκη, Νίκος 
μαθιουδάκης, διδάκτορας εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας και λογοτεχνικής 
υφολογίας, ο οποίος είναι εξειδικευμένος μελετητής της γλώσσας και του ύφους 
του Νίκου καζαντζάκη. 

η σύγχρονη στρατηγική των εκδόσεων καζαντζάκη προσανατολίζεται 
από τη μία πλευρά προς την επιστημονική και τεκμηριωμένη προσέγγιση της 
εργογραφίας του κρητικού λογοτέχνη, με κύριο μέλημα τον απόλυτο σεβασμό 
στη συγγραφική βούληση του καζαντζάκη και από την άλλη πλευρά προς την 
ψηφιοποίηση του συνόλου του έργου του, με βασικό στόχο τη δημιουργία ηλε-
κτρονικών βιβλίων (e-books), τα οποία θα είναι συμβατά με όλες τις ψηφιακές 
πλατφόρμες. 

η Νέα αναθεωρημένη ςύγχρονη Έκδοση των βιβλίων του Νίκου καζαντζά-
κη αποτελεί μια ιστορικά καινοτόμα πρωτοτυπία για τα ελληνικά εκδοτικά 
χρονικά, αφού για πρώτη φορά επιχειρείται η σχολιασμένη έκδοση με επιστη-
μονική εισαγωγή και εμπλουτισμένο επίμετρο της εργογραφίας ενός κλασικού 
συγγραφέα παγκόσμιας εμβέλειας, καθώς και η ηλεκτρονική έκδοση των απά-
ντων ενός νεοέλληνα λογοτέχνη.

ςχετικά με τη νέα έκδοση του έργου Βίος και Πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά, θερμά 
ευχαριστούμε τον εκλεκτό επιστήμονα Θανάση αγάθο, λέκτορα Νεοελληνικής 
Φιλολογίας  του Πανεπιστημίου αθηνών, για την ενδιαφέρουσα και κατατοπι-
στική εισαγωγή του, την οποία συνέθεσε ειδικά για την παρούσα έκδοση. 

επίσης, θα ήθελα να εκφράσω τις ολόθερμες ευχαριστίες των εκδόσε ων 
καζαντζάκη προς τη Διευθύντρια του μουσείου Νίκου καζαντζάκη, Βαρβάρα 
τσάκα, και τον Πρόεδρο του Διοικητικού ςυμβουλίου του μουσείου, ςτέλιο 
ματζαπετάκη, καθώς και τον Πρόεδρο της Διεθνούς εταιρείας Φίλων Νίκου 
καζαντζάκη, Γιώργο ςτασινάκη, για την ευγενή συνεργασία τους σε διαφό-
ρους τομείς, η οποία εγκαινιάζει μια νέα εποχή αναγέννησης της εκδοτικής πα-
ραγωγής στο έργο του Νίκου καζαντζάκη, αναδεικνύοντας ως πρωταρχικό μέ-
λημα τη διάσωση και διάδοση της πολιτισμικής μας κληρονομιάς. 
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ςυμπληρωματικά, σημειώνω ότι στο επίμετρο του βιβλίου παρατίθενται 
ένα κείμενο του αείμνηστου πατέρα μου, Πάτροκλου ςταύρου, μια επιστημο-
νική εισήγηση του ερατοσθένη καψωμένου, καθώς και ένα σημείωμα επιμέ-
λειας του Νίκου μαθιουδάκη. η προσθήκη εισαγωγής και επιμέτρου στην πα-
ρούσα σχολιασμένη έκδοση αποτελεί σημαντικό παράγοντα στην πρόσληψη 
και κατανόηση του έργου, καθώς έτσι προσφέρεται στον σύγχρονο αναγνώ-
στη η εξαιρετικά σπάνια ευκαιρία να προσεγγίσει το κείμενο συγκριτικά και 
επιστημονικά.

Νίκη ςταυρου
Διευθύντρια

των εκδόσεων καζαντζάκη
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